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1 Finanzmathematik

Herr Schmidt will sein Modegeschaft in der Weinstral3e in Minchen verkaufen.
Er erhalt folgende drei Angebote:

A: 175.000 € sofort und 13 Jahre lang nachschuissig 35.000 €

B:  300.000 € sofort und beginnend nach 3 Jahren 8 vorschissige jahrliche
Raten von 32.000 €

C: Drei gleiche Raten in Hohe von 200.000 € im Abstand von 4 Jahren,
wobei die 1. Rate sofort fallig ist

1.1 Berechnen Sie, welches Angebot fir Herrn Schmidt am gunstigsten ist,
wenn man einen Zinssatz von jahrlich 3,9 % zugrunde legt.

Nach dem Verkauf seines Modegeschaftes legt Herr Schmidt 350.000 € zu
4,8 % an und lasst sich davon jahrlich nachschussig 54.000 € auszahlen.

1.2 Berechnen Sie, nach wie vielen Jahren sich sein Guthaben auf weniger
als 150.000 € verringert hat.

Aus dem Verkauf des Modegeschaftes legt Herr Schmidt auRerdem einen
Betrag von 75.000 € bei einer Bank an, der nach 5 Jahren Vertragslaufzeit auf
den Auszahlungsbetrag von 100.000 € anwachsen soll.

1.3 Berechnen Sie, welchen gleichbleibenden Zinssatz die Bank zugrunde
legt.

Herr Mayer bendtigt fir den Bau einer Solaranlage auf seinem Haus ein
Darlehen in Hohe von 54.000 €. Mit seiner Hausbank schlielt er folgenden
Darlehensvertrag (siehe Auszug des Darlehensvertrages auf der nachsten
Seitel!).

1.4 Erstellen Sie den Tilgungsplan fur die ersten 2 Jahre.

1.5 Berechnen Sie, wie lange die Rickzahlung des Darlehens bei einer
veranderten Annuitat von 7.000 € dauern wurde.

Summe

Punkte

20
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DARLEHENSVERTRAG

o Darlehensnehmer — Herr Manfred Mayer, Sonnenstralle 4, 82362 Weilheim
o Darlehensgeber — Sparkasse Weilheim, Unterer Graben 12, 82362 Weilheim

1. Darlehensgewdhrung

Der Darlehensgeber gewahrt dem Darlehensnehmer ein verzinsliches Darlehen in Hohe
von 54.000,00 € (in Worten vierundfiinfzigtausend Euro). Der Darlehensnehmer
bestatigt mit seiner Unterschrift unter diesen Vertrag den Erhalt des Darlehensbetrages.

2. Verzinsung

Das Darlehen ist mit einem Zinssatz in Hohe von 4,50 % p.a. zu verzinsen. Die Zinsen
sind jeweils am 31.12. zu zahlen.
3. Annuitat

Das Darlehen ist in jahrlichen Annuitaten (Zins und Tilgung) in H6he von 9.000,00 € zu
tilgen.

Weilheim: 21.12.2010

Sabine Geber L. V. Manfred Mayer

(Darlehensnehmer)

(Darlehensgeber)
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Folgen und Reihen

Ein Hersteller von Haar-Pflegemitteln geht davon aus, dass ein Mensch

durchschnittlich 100.000 Haare auf dem Kopf hat. Die Haare eines Menschen

wachsen taglich um 0,3 mm.

2.1

2.2

Britta Uberlegt, ihr 8 cm langes Haar auf eine Lange von 35 cm wachsen
zu lassen. Ermitteln Sie, wie viele Tage Britta ihre Haare nicht schneiden
darf.

Die durchschnittliche Lebensdauer von menschlichen Haaren bis zum
Ausfall betragt 6 Jahre. Berechnen Sie das Langenwachstum eines
Haares fur diesen Zeitraum.

In der folgenden Werbeanzeige = WERBEANZEIGE:

wird das neue Haarwuchsmittel

»,Fullhair® angepriesen: FULLHAIR

2.3

2.4

Bei uns gibt es mehr Haar fir ihr Geld
_\/

»Ihr Haar wachst normalerweise pro
Monat um 1 cm. Bei regelmaRiger
Anwendung unseres
Haarwuchsmittels erzielen Sie eine
monatliche Steigerung um 5 %.“

Das Haarwuchsmittel wird 9 Monate angewendet. Berechnen Sie die
Gesamtlange eines 1 cm langen Haares nach diesem Zeitraum.

Wie viele Millimeter wirde das Haar unter diesen Bedingungen im
9. Monat nach Beginn der Anwendung wachsen?

Bei einem Mann mit 100.000 Kopfhaaren hat das Nachwachsen neuer Haare
aufgehort. Pro Woche fallen ihm 2 % der vorhandenen Haare aus.

2.5

2.6

Berechnen Sie, nach wie vielen Wochen er weniger als 10.000 Haare
hat.

Welche Gesamtlange haben alle noch nicht ausgefallenen Haare nach
12 Wochen, wenn die Haare zu Beginn 3 cm lang sind und pro Woche
um 2 mm wachsen? Geben Sie |hr Ergebnis in Kilometer an.

Summe

Punkte

20
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3 Trigonometrie Punkte

Am Flughafen Minchen landen und starten Passagiermaschinen teilweise im
Minutentakt. Die Flugzeuge landen im Punkt L und heben im 3.000 m entfernten
Startpunkt S ab (siehe Skizze). Ein Flugzeug vom Typ Airbus befindet sich im Punkt A
im direkten Landeanflug auf den Flughafen. Er sinkt mit dem konstanten
Neigungswinkel a = 3° und ist vom Punkt L der Landebahn 6.000 m entfernt.

- Boeing
Sz

B e TR

Airbus

h

\.\ __."- = i
£ .-f’ﬂ1 iy

g Landebahn [
3000 m

Skizze ist nicht malistabsgetreu.
Hinweise:
Vereinfachend wird davon ausgegangen, dass die Start- und Landeanfllige der
Flugzeuge in einer Ebene erfolgen und geradlinig unter konstanten Winkeln
verlaufen. Die Lange der Flugzeuge wird vernachlassigt.

3.1 Berechnen Sie, in welcher Hohe sich der Airbus tUber dem Boden befindet. 2

3.2 Berechnen Sie, unter welchem Winkel ¢ man vom Airbus aus (Punkt A) die 6

3.000 m lange Landebahn SL sieht.

Ein Fotograf, der sich im Punkt F in direkter Verlangerung der Landebahn befindet,
sieht den Airbus im Punkt A unter einem Winkel von y = 20°.

3.3 Berechnen Sie die Entfernung des Fotografen F vom Punkt L der Landebahn. |4

Ein zuvor gestartetes Flugzeug vom Typ Boeing steigt mit konstantem Winkel g = 5°
und befindet sich, wie in der Skizze dargestellt, in gleicher Flughéhe h = 314,02 m
wie der Airbus.

3.4 Berechnen Sie, wie weit die Boeing zu diesem Zeitpunkt vom Startpunkt S 2
entfernt ist. (Ergebnis: BS =3.602,98 m)
3.5 Ermitteln Sie die Steigung der startenden Boeing in Prozent. 2
3.6  Berechnen Sie, wie weit die beiden Flugzeuge voneinander entfernt sind. 4
Summe |20
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Die nachstehende Tabelle zeigt Daten zum Rauchverhalten in bestimmten
Altersgruppen, die das Statistische Bundesamt verdffentlicht hat.

Altersgruppen 15-19 20-24 25-29 30-34 35-39
Anzanl der befragten | 4 534 55 | 1.969.000 | 1.956.000 | 1.829.000 | 2.091.000
Manner je Altersgruppe

Anzahl der befragten

Manner je Alters- 366.000 | 785.000 | 867.000 | 777.000 | 816.000
gruppe, die rauchen

4.1

Bestimmen Sie die absolute Haufigkeit der mannlichen Personen, die rauchen

und sich in einer der drei Altersgruppen von 15 — 29 Jahren befinden.

4.2 Bestimmen Sie die relative Haufigkeit des Ereignisses E: ,Raucher in der
Altersgruppe der 20-24-jahrigen Manner” und die relative Haufigkeit des
zugehorigen Gegenereignisses.

4.3 Das auf Seite 7 abgebildete Diagramm zeigt die prozentualen Anteile der

mannlichen Raucher in den jeweiligen Altersgruppen. Erganzen Sie das
Diagramm fur die Altersgruppe der 35-39-jahrigen Manner.

4.4 Bestimmen Sie den prozentualen Anteil aller Raucher unter der Gesamtanzahl
der befragten Manner.

Das untenstehende Diagramm zeigt das Rauchverhalten von Manner und Frauen.
Dieser Darstellung kann man beispielsweise entnehmen, dass ca. 38 % der 40-44-

jahrigen Manner rauchen. Somit kann davon ausgegangen werden, dass ein zufallig

ausgewahlter Mann aus dieser Altersgruppe mit einer Wahrscheinlichkeit von 38 %
Raucher ist.

Prozentualer Anteil der mannlichen und weiblichen Raucher in
der jeweiligen Altersgruppe
A5, [101%,
| hMinner

A0,00%

15 00% Frzuen
30,00%
25,00%
20,00%

15,00% -

10,00%

5, % -

0,008 -

40.44 45.49 50-54 55-58 G0-54
Alter von ...... hiz=

4.5 Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist eine 47-jahrige Frau Raucherin?

4.6 Ermitteln Sie mit Hilfe des Diagramms naherungsweise, wie viel Prozent der
Bevolkerung in der Altersgruppe der 45-49-Jahrigen rauchen, wenn man davon
ausgeht, dass in dieser Altersgruppe gleich viele Frauen und Manner sind.

4.7 Tragen Sie die Ubergangswahrscheinlichkeiten fir die Altersgruppe der

40-44-Jahrigen in das Baumdiagramm auf Seite 7 ein und ermitteln Sie die
Wahrscheinlichkeiten P(MR), P(MNR), P(FR) und P(FNR).

Summe

Punkte

20
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Zusatzblatt zu 4. Stochastik [\ =1 1 4 (=

Zu Teilaufgabe 4.3

Prozentualer Anteil der mannlichen Raucher in der jeweiligen
Altersgruppe
600,003
45,00% -
40,00% -
35,00% -
30,00%
25,00%
20,00% -
15,00%
10,003 I
5,00% -
0,00% - .
15-19 20-24 2520 30-34 15.39
Alter von ...... bis.......

Zu Teilaufgabe 4.7

M: Manner, F: Frauen
R: Raucher, NR: Nichtraucher

51

100 PMNR) =..ovoooooooeo
49 @ PER) =

100
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5 Funktionen Punkte
A FUr ein Erlebnisbad wird eine neue Rutsche geplant,
welche die Form einer nach oben gedffneten Parabel
A
H Pl y= % x?mit dem Scheitel S(0| 0) hat.
i
!
Leiter;’ .
H — W —>
! e
! \ __Flugbahn
3 Beckenrand "“\\ X
B F S - ]
E
(Skizze nicht malistabsgetreu)
Wasseroberflache
An der Rutsche wird eine Leiter angebracht, die am oberen Einstieg A(—4| 4) und
am unteren Anstellpunkt B(-5| 0) befestigt ist.
5.1 Berechnen Sie die Funktionsgleichung der Geraden | durch die Punkte A 3
und B.
Am Ende der Rutsche werden die Badegaste im Punkt T in einer Flugbahn nach
oben geschleudert. Die Flugbahn wird durch die Parabel p, mit der Gleichung
y =—0,25x% + x— 0,5 beschrieben.
5.2 Zeigen Sie rechnerisch, dass sich die Parabeln p1 und p2 berihren und 5
berechnen Sie den BertUhrpunkt T.
(Teilergebnis: T(1] 0,25))
5.3 Begrinden Sie, dass die Parabel p, nach unten gedffnet ist. Zeichnen Sie 4
p2 mit Hilfe einer Wertetabelle in das Koordinatensystem des Zusatzblattes
(Seite 9) im Bereich 1 < x <4 ein.
Die Wasseroberflache liegt 40 cm unterhalb des Beckenrandes und wird mit der
Gleichung der Geraden g: y = — 0,4 beschrieben.
5.4 Zeichnen Sie die Gerade g in das Koordinatensystem des Zusatzblattes 1
(Seite 9) der Teilaufgabe 5.3.
5.5 Berechnen Sie die maximale Hohe, die der Badegast mit seiner Flugbahn 3
Uber der Wasseroberflache erreicht.
5.6  Ermitteln Sie rechnerisch die horizontale Weite w (siehe Skizze) des 4
Fluges, wenn der Badegast im Punkt E in das Wasser eintaucht.
Summe |20
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[\ = 1 1 1=,

Zusatzblatt zu 5. Funktionen

Wertetabelle zu Teilaufgabe 5.3:

Koordinatensystem zu den Teilaufgaben 5.3 und 5.4:
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Kdrperberechnungen

Zum neuen Schuljahr sollen
Schultiten in zwei Ausflihrungen
aus Karton gefertigt werden. Die
erste Form wird als Kegel, die
zweite in Form einer geraden,
quadratischen Pyramide ausgefuhrt
(siehe nebenstehende,

nicht maflistabsgetreue Skizze).

Berechnen Sie das Volumen V, der kegelférmigen Schultite in Liter.
(Teilergebnis: V; = 5.513,50 cm®)

Berechnen Sie die Kantenlange a der quadratischen Grundflache der
pyramidenformigen Tlte, wenn diese die gleiche Hohe und das gleiche
Volumen wie die kegelférmige Schultite aufweist.

(Ergebnis: a = 15,95 cm)

Berechnen Sie die Mantelflache M4 der kegelférmigen Schultlte und die
Mantelflache M, der pyramidenférmigen Schultite.
(Teilergebnis: My = 1.855,36 cm?)

Zur Herstellung der kegelférmigen Schulttte ist ein
Kreissektor aus einem Karton auszuschneiden.
Berechnen Sie den Mittelpunktswinkel o des Sektors
(siehe nebenstehende Skizze).

An die kegelférmige Schultite soll ein rechteckiger, 15 cm hoher Streifen
aus Krepppapier angeklebt werden, der anschlieRend zugebunden werden
kann, um die TUte zu verschliel3en.

Berechnen Sie die Flache des Papierstreifens.

Eine Jumboschultiite, welche dieselbe }
Form wie die kegelférmige Schultite hat, \ ! h*=13 cm
ist um die Hohe h* = 13 cm verlangert -3 .
worden. (siehe nebenstehende Skizze) T

Berechnen Sie, um wie viel Prozent das
Volumen dieses Modells groRer ist, als h =65 cm
das der kleineren Schultite.

Punkte

20
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Aufgabenstellung mit verschiedenen Themenbeztgen Punkte
Eine Pizzeria bietet jede Pizza in drei Varianten an: 4
Normale Pizza Pizza Familie Party
Form Kreis Quadrat Rechteck
Abmessungen 28 cm 35cm 30 cm, 40 cm
Preis in Euro 6,50 11,00 14,00

Vergleichen Sie die einzelnen Preise miteinander und ermitteln Sie die
preisgunstigste Variante.

Das Diagramm zeigt die zeitliche Entwicklung der Anzahl der Legehihner sowie
die zeitliche Entwicklung der Anzahl der gelegten Eier einer Henne pro Jahr
(durchschnittliche Legeleistung) in Deutschland. Dem Diagramm kann man
beispielsweise entnehmen, dass im Jahr 1992 ein durchschnittliches Huhn

266 Eier pro Jahr legte und 32 Millionen Legehennen lebten.

Anzahl der Legehennen in Millionen bzw.
Legeleistung einer Henne pro Jahr

3R 7R3 291 236
260
32 Mio, 33 Mio. 25 Mio, 372 Mig, 32 Mia,
14942 1996 2000 2004 2008

W Legehennen in Millionen Legelaistung pro Jahr

Berechnen Sie mit Hilfe des Diagramms, wie viele Eier die Hennen insgesamt | 2
im Jahr 2008 legten. Geben Sie |Ihr Ergebnis auf Milliarden genau an.

Berechnen Sie, um wie viel Prozent die Legeleistung zwischen 1992 und 2008 |2
stieg.

1950 betrug die durchschnittliche Legeleistung einer Henne 100 Eier pro Jahr. |1
Geben Sie die absolute Zunahme der Legeleistung zwischen 1950 und 2000
an.

Fortsetzung siehe néchste Seite
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Auf einem 68 m hohen Aussichtsturm haben sich einige Besucher
versammelt, die bei besonders klarem Wetter die Fernsicht
geniel3en wollen. Berechnen Sie, wie weit die Besucher
theoretisch sehen kdnnen, wenn man annimmt, dass die Erde
eine Kugel ist, die einen Radius von

Ferde = 6.370 km besitzt. (Skizze nicht maRstabsgetreu)

Ein Patient wird gegen Abend mit einer schweren Infektion in eine Klinik
eingeliefert. Um 18.00 Uhr ergibt eine Blutuntersuchung eine Keimzahl von
1.500 pro ml. Nach einer weiteren Messung um 22.00 Uhr, also vier Stunden
spater, ist die Anzahl der Keime bereits auf 4.500 pro ml gestiegen. Es ist
bekannt, dass sich der zeitliche Verlauf der Keimzahl innerhalb des ersten

Tages durch eine Funktion der Form y = b-a* beschreiben Iasst, wobei
b die Keimzahl zu Beginn des Vorgangs

y die Keimzahl zur Zeit x und

x die Zeit (in Stunden) bedeuten.

Ermitteln Sie den Wert fUr a im vorliegenden Fall.  (Ergebnis: a = 1,32)
Mit welcher Keimzahl ist am nachsten Morgen um 6.00 Uhr zu rechnen?

Zu welcher Uhrzeit (Angabe in vollen Stunden und Minuten) wird eine
Keimzahl von 10.000 pro ml erreicht?

Summe

20



